



## 国乒主力热身不力,奥运目标不变 纷纷天下势 耿耿老臣心

7月8日至10日,即将出征东京奥运会的中国乒乓球队在山东威海进行了最后的热身赛。与河南的两站模拟赛不同,这次热身赛更具有针对性,中国乒乓球队存在的一些问题也得以暴露。

问题其实一直都在,早发现要强于晚发现,从某种意义上说,出现主力失手的问题,说明热身赛的目的达到了,中国队如果能从中发现问题并解决问题,对即将到来的奥运会来说,倒是一件好事。

热身赛后,中国乒乓球队将返回北京,进行最后的备战。

乒乓球是中国王牌,东京奥运会也是如此,放眼东京,包揽五金是中国乒乓球的最高目标。



刘诗雯的坚持让人感动。 新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘瑞平

### 混双大势,天下三分

混双是这次奥运会新设项目,也是乒乓球的第一枚金牌,按照规定,每个协会只能派一对选手参赛,中国派出的是许昕和刘诗雯的组合。

刘诗雯已经离开赛场太久了。

当陈梦包揽2020年所有大赛冠军的时候,当孙颖莎迅速崛起的时候,刘诗雯一直在养伤。

从最近几次热身赛可以看得出来,她的右肘并未痊愈,比赛中不时要受到影响。但她又不能不复出,因为她如果这次比赛还不打,就没有机会参加奥运会了。

当然,即使复出,她也只能参加团体赛和混双了。

5月初的新乡直通赛,刘诗雯和许昕在时隔一年半后重出江湖,结果在1/4决赛中输给了周雨/陈幸同。

5月底的南阳站,昕雯组合表现尚可,决赛曾经大比分3:1领先,可惜的是最终3:4被王楚钦/孙颖莎逆转。

这次威海热身赛,中国队给昕雯组合安排对手更有挑战性,先是一对男双孙闻/薛飞,在3:0领先的情况下,被对手连追4局逆转,第二场对阵林高远/张瑞,这对组合显然是模拟的中国队的主要对手水谷隼/伊藤美诚,昕雯组合4:2获胜,看来混双的对手还是比男双容易对付一些。

要论整体实力和相互配合,许昕/刘诗雯在所有奥运组合中具有相当的竞争力,能够与许昕/刘诗雯抗衡的,只有水谷隼/伊藤美诚和黄镇廷/杜凯琹。

虽然伊藤美诚是中国队最强劲的对手,但说起混双,日本队有一个短板,就是水谷隼。

南阳站混双决赛,昕雯组合之所以输给王楚钦/孙颖莎,一个很重要的原因是王楚钦打得太好了,但是很显然,水谷隼没有这个



连续输给新人,马龙的状态需要及时调整。 新华社发

实力。所以,尽管许昕/刘诗雯几次热身赛都有输球,并不能说明他们的奥运前景就蒙上阴影,至少在与水谷隼/伊藤美诚的对抗上,昕雯组合不论经验,配合,还是技术,都不落下风。

另一个具有竞争力的对手是来自中国香港的黄镇廷/杜凯琹。昕雯组合出道以来,在国际大赛上只输过一场,就是输给黄镇廷/杜凯琹,如今接近两年时间过去,在国际大赛暂停的背景下,很少有球员会有中国乒乓球队这样的训练条件,许昕/刘诗雯对此应该有充分的自信。

三次热身赛状态越来越好,许昕和刘诗雯都是经验丰富的球员,这也是他们最后一次参加奥运会,相信他们一定会迅速调整自己,拿到奥运会首枚混双金牌。

### 单打遇阻 前景无忧

威海热身赛,出意外最多的是单打。

比赛第一天,参加奥运会女单的陈梦和孙颖莎就遇到挑战,分别输给了陈幸同和张瑞。

第二天,中国队调整赛程,两对选手再次交锋,结果陈梦在比赛中脚部扭伤,不敌陈幸同,而孙

颖莎则战胜张瑞,但在稍晚的比赛中,马龙与小将袁励岑大战七局,不敌对手。

在此之前的热身赛上,马龙和孙颖莎也都遭遇过失利,5月底的南阳站,也只有樊振东和陈梦进入了单打决赛,于是很多人有些担心,中国的单打奥运会是不是很不保险?

先说樊振东,他在南阳站半决赛对阵王楚钦的表现,完全配得上他作为世界排名第一的名号。

王楚钦已经是新生代选手中的顶尖存在,在与樊振东的比赛中第一局就12:10拿下,第二局又是以10:7拿到局点,但樊振东第一局连救3个局点,第二局更是连得5分逆转,强大的抗压能力得以体现。

而在第六局,樊振东又在6:10落后的情况下连救4个局点,并以12:10拿下,总比分4:2晋级。

樊振东每一局打得都不轻松,但他很好地化解了压力,整场比赛拯救7个局点,强大的心理素质令人赞叹。

王楚钦打出了高水准,樊振东依然能够把控局面,所以,我们应该对樊振东充满信心,再辅之经验老到的马龙,中国男单当可放心。

在过去的一年里,陈梦包揽了所有国际积分赛的女单冠军,其中包括世界杯冠军和两站白金赛冠军,而且还在国内比赛中拿到了全锦赛冠军,要知道,拿全国冠军比拿世界冠军可难多了。

之前的新乡站比赛,陈梦战胜孙颖莎夺得冠军,对孙颖莎的心理优势已经建立,这对她来说是一个突破。

随后的南阳站,陈梦先后赢了陈幸同和何卓佳,既遇到了挑战,又增强了战力,对付各种打法的球员都有心得,可以说是收获满满。尽管在决赛中输给了王曼昱,但陈梦的实力还是得以体现,况且,因为之前有对王曼昱九连胜的过往,输一场不会造成多大影响。

很多人会因为陈梦在威海两负陈幸同而对产生怀疑,但谁都知道,一个人不可能长期保持高水准,陈梦过去一年基本不败,这根弦绷得也有点紧,大战在即,输一次不算坏事。

陈幸同一直是陈梦很难对付的选手,输球能让陈梦放下包袱,寻找对策,对她也是一个促进,如果这次失利能让她避免布达佩斯世乒赛那样的意外,对她本人和中国队都是好事。

陈梦的脚伤没有大问题,在简单治疗之后,陈梦10日又出战了与张瑞的比赛,张瑞的模仿对象,正是伊藤美诚,能有这样的练兵机会,非常难得,陈梦可不想错过。

奥运会上,日本队的伊藤美诚是最强对手,陈梦有保持不败的心理优势,孙颖莎也被看作是伊藤克星,阻击伊藤是中国女单不变的目标。

男单有樊振东,女单有陈梦,两位世界第一携手,国乒单打,前景可观,暂时的困难不足为惧。

### 两朝老臣 最后一战

在中国参加奥运会的选手中,3员老将战功赫赫,堪称传奇,而东京奥运会,将是他们最后一战。

而且,他们都是第二次参加奥运会。

马龙是2016年奥运会男单和男团冠军,是3名老将中战绩最佳的球员。

马龙是现役球员中唯一的大满贯,世界大赛夺冠无数。之前的南阳赛,马龙与许昕联手夺得男双冠军,两人配合已臻化境,可以预测,东京奥运会上,两人在团体赛中还是首选搭档。

团体冠军对中国男队来说难度不大,马龙还有一个梦想,就是夺得男单冠军,实现双圈大满贯。但9日输给小将袁励岑,似乎在给他提个醒:想要实现目标,还需更多努力。

小将,已经成了马龙的难题。南阳站男单1/4决赛,马龙受到了徐晨皓的强烈冲击,尽管马龙在0:3落后的情况下连扳两局,但还是2:4不敌对手无缘四强。

而之前的新乡站,马龙在决赛中输给了新人周启豪。

连续三站输给新人,马龙的状态受到质疑,但马龙是一个身经百战的球员,离奥运会还有半个月的时间,他还有时间进行调整,实现目标并非没有可能。

许昕是目前最好的左手直板选手,也是最好的双打搭档,虽然受伤病困扰,但最近状态回升明显,南阳站男双夺冠,混双亚军,让人们看到了那个全能战士的回归。

当然,他最重要的任务是东京奥运会上夺得混双冠军。

许昕是一代名将,上届奥运会帮助中国队夺得男团冠军,但他始终无缘男单比赛,不能不说是个遗憾。

另一个错失大满贯的是刘诗雯。

28岁才夺得世乒赛女单冠军,刘诗雯的坚持让人感动,可惜的是,奥运会延期,刘诗雯又是伤病缠身,状态下滑,最终无缘奥运会女单名单。

奥运会后,中国乒乓球队将迎来大调整,这三员老将也将退出舞台。

他们对乒乓球的热爱,和对中国乒乓球的贡献,其情可赞,其心可鉴。